

Αθήνα, 2 Νοεμβρίου 2011

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

από τις 21 Σεπτεμβρίου 2011 είναι σε ισχύ ο Νόμος 4014/2011 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος».

Στο διάστημα που προηγήθηκε του Νόμου, αλλά και κατά την επεξεργασία του, υπήρξαν νομικίστικες προτάσεις, που αντιμετώπιζαν το θέμα της αυθαίρετης δόμησης μόνο ως προς το εισπρακτικό κομμάτι του, με διαδικασίες που δεν περιελάμβαναν ούτε την πολεοδομική νομοθεσία ούτε τις τεχνικές αποτυπώσεις και ελέγχους.

Γνωρίζοντας το χάος της πολεοδομικής νομοθεσίας, τη συνήθη και απαράδεκτη τακτική από γραφείο σε γραφείο, στην ίδια πολεοδομία να εφαρμόζονται διαφορετικές κατευθύνσεις, τα προβλήματα που θα έβγαιναν στην επιφάνεια και έχοντας συγκεκριμένη στρατηγική για το επάγγελμα και τους στόχους που είχε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), παλέψαμε αναλαμβάνοντας την ηλεκτρονική διαδικασία και την ενεργό συμμετοχή μας στην υλοποίηση του Νόμου.

Ήταν εκ των προτέρων γνωστά τα προβλήματα, οι ασάφειες, τα νομικά κενά, οι διαφορετικές γνωμοδοτήσεις και εφαρμογές της πολεοδομικής νομοθεσίας.

Επιλέξαμε την ενεργό συμμετοχή μας, μιας και δεν θα αφήναμε να επαναληφθεί η αθλιότητα των ημιυπαιθρίων, η καταρράκωση των μηχανικών, η αθλιότητα των ουρών αναμονής από τα ξημερώματα, οι εκατοντάδες φάκελοι χωρίς αριθμό πρωτοκόλλου στα πολεοδομικά γραφεία.

Επιλέξαμε την ενεργό συμμετοχή μας, μιας και οι διευκρινίσεις που θα έπρεπε να δοθούν, το ξεκαθάρισμα των γκρίζων ζωνών και της πολυνομίας της πολεοδομικής νομοθεσίας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για το επόμενο βήμα: την ηλεκτρονική διεκπεραίωση όλων των αδειοδοτήσεων και την αναβάθμιση του μηχανικού από διεκπεραιωτή φακέλων στο επίκεντρο της παραγωγής έργων, όπως αρμόζει να είναι, μελετητής και επιβλέπων.

Το εγχείρημα της ρύθμισης των αυθαιρέτων είναι το πρώτο βήμα για μια σειρά νομοθετικές ρυθμίσεις που έχουν ήδη ψηφισθεί και πρέπει να υλοποιηθούν.

Είναι το πρώτο βήμα για την εφαρμογή της θεσμοθετημένης ηλεκτρονικής Ταυτότητας των Κτηρίων.

Είναι το πρώτο βήμα για την εφαρμογή της θεσμοθετημένης ηλεκτρονικής αδειοδότησης των μεταποιητικών δραστηριοτήτων.

Είναι το πρώτο βήμα για την εφαρμογή της θεσμοθετημένης ηλεκτρονικής αδειοδότησης των περιβαλλοντικών αδειών.

Είναι το πρώτο βήμα για την εφαρμογή της θεσμοθετημένης ηλεκτρονικής διαδικασίας των αδειών δόμησης.

Είναι το πρώτο βήμα για την ένταξη των υπόλοιπων αδειοδοτήσεων στο ηλεκτρονικό σύστημα του ΤΕΕ, όπως των Δασαρχείων, της Αρχαιολογίας, των Εφοριών του Υπουργείου Πολιτισμού από το γραφείο του κάθε μηχανικού, με απλές διαφανείς διαδικασίες, με χτύπημα στα κυκλώματα μέσα και έξω από τις Δημόσιες Υπηρεσίες.

Ήδη οι βεβαιώσεις του Ν. 4014/2011 εντάχθηκαν στο ηλεκτρονικό σύστημα του ΤΕΕ και όλες οι παραπάνω δράσεις υλοποιούνται.

Σε αυτήν την προσπάθεια και σε μια εποχή δύσκολη οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά, οι μηχανικοί πρέπει να επιβιώσουν και να εξορθολογήσουν το επάγγελμα, το περιβάλλον και τις συνθήκες άσκησης του, τις προδιαγραφές και τους κανονισμούς που έχουν ξεπερασθεί, τις νοοτροπίες και τις κακές συνήθειες χρόνων.

Σε αυτήν την προσπάθεια οφείλει να συμμετάσχει ο καθένας από εμάς.

Το πλήθος ερωτήσεων που φθάνουν στο ΤΕΕ είναι τριών κατηγοριών:

1. Κενά νομοθεσίας: προωθούνται στο ΥΠΕΚΑ, έπειτα από επεξεργασία για έκδοση κανονιστικών πράξεων και τροπολογιών
2. Πολυνομίας: προωθούνται στο ΥΠΕΚΑ και στα αρμόδια Υπουργεία, έπειτα από επεξεργασία και πρόταση, για διευκρινίσεις και πιθανές τροπολογίες
3. Κακής νοοτροπίας και ανύπαρκτου συστήματος διαβάθμισης και εμπειρίας

Παροτρύνουμε τους συναδέλφους για τα ερωτήματα των δύο πρώτων κατηγοριών να συμβουλευονται μόνο όσα ανακοινώνονται επίσημα από την ιστοσελίδα του ΤΕΕ και του ΥΠΕΚΑ. Η διαδικασία των δύο φάσεων δίνει τη χρονική ευχέρεια διόρθωσης των στοιχείων, με ακρίβεια στα στοιχεία που θα δηλωθούν.

Το τηλεφωνικό κέντρο του ΤΕΕ έχει στόχο την καταγραφή των ερωτημάτων, την προώθηση τους και την ενημέρωση σε διαδικαστικά ζητήματα ή σε θέματα που έχουν διευκρινιστεί. Τα ενημερωτικά σεμινάρια που γίνονται δωρεάν από το ΤΕΕ έχουν στόχο την ενημέρωση των συναδέλφων, την παροχή διευκρινήσεων σε ό,τι είναι ξεκαθαρισμένο και την καταγραφή ερωτημάτων. Το ΤΕΕ δεν έχει στόχο να αντικαταστήσει ούτε την πολεοδομία ούτε το ΥΠΕΚΑ. Έχει στόχο να ενημερώσει, με τα μέσα και τους μειωμένους πόρους που διαθέτει, τους μηχανικούς και τους πολίτες.

Είναι προφανές ότι όλη αυτή η συνολική προσπάθεια αποσκοπεί στον εξορθολογισμό της αδειοδοτικής διαδικασίας, στο χτύπημα της αυθαίρετης δόμησης και των αυθαίρετων κατασκευών, στη διαφάνεια, την επανάκτηση του επιστημονικού και επαγγελματικού επιπέδου και του κοινωνικού κύρους του μηχανικού.

Αυτό απαιτεί τη συμμετοχή όλων μας. Τη συμμετοχή στο έργο του ΤΕΕ και σε ό,τι έχουμε αναλάβει, στη διατύπωση ερωτημάτων, στον εντοπισμό ανακολουθιών και προβλημάτων αλλά και στη διατύπωση προτάσεων και λύσεων όποιου θελήσει.

Τη συμμετοχή όλων μας, αλλά και του καθένα ξεχωριστά στην αλλαγή νοοτροπίας στον τρόπο που ασκούμε το επάγγελμα, στον σεβασμό της εφαρμογής της νομοθεσίας, στο χτύπημα νοοτροπιών αυθαίρετων κατασκευών και αυθαίρετων συμπεριφορών.

Πρέπει όλοι μας να αφήσουμε τη μεμφιμοιρία και να συμβάλουμε στη δημιουργία μιας άλλης νέας δημιουργικής εποχής.

Οφείλουμε, αξιοποιώντας τα μεγάλα ιστορικά πλεονεκτήματα του ΤΕΕ, τη γνώση, την πολυφωνία, το σεβασμό στη διαφορετικότητα, τη σύνθεση των απόψεων, τις δημοκρατικές διαδικασίες, να δουλέψουμε και να καταθέσουμε τις συγκεκριμένες προτάσεις μας για την ανάπτυξη, το πλήθος εκκρεμών επιστημονικών κανονισμών και οδηγιών, τον εξορθολογισμό και την απλοποίηση διαδικασιών, τη διαφάνεια, την προστασία του δημόσιου συμφέροντος.

Αργά ή γρήγορα ο τεχνικός κόσμος θα κληθεί να βγάλει τη χώρα από την κρίση, να την οδηγήσει σε μια αναπτυξιακή πορεία, να αναλάβει τη δημιουργία μιας νέας παραγωγικής δομής, όπως ιστορικά έχει ξαναγίνει πολλές φορές.

Πρέπει όλοι μας να είμαστε έτοιμοι. Αυτή τη φορά πρέπει να έχουμε σχέδιο και δομές που θα οδηγούν σε μια κοινωνία με επίκεντρο τον άνθρωπο, με σεβασμό στον κώδικα αξιών, στην κοινωνική δικαιοσύνη, στην αειφόρο ανάπτυξη και στο περιβάλλον.

Συναδελφικά

Χρήστος Σπίρτζης